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AUS DEM GEMEINDERAT

Schliessung Valiant Bank AG, Grosswangen

iii Erst sehr spat wurde die Gemeindeverwaltung Uber die Schliessung der Valiant-Niederlassung
in Grosswangen orientiert. Der Gemeinderat ist sehr enttauscht. Die einst so stolze
Grosswanger Bank, zuerst Hilfskasse Grosswangen, dann Luzerner Landbank, spater
Regiobank Luzern, mit jeweiligen Geschaftshauptsitz Grosswangen, soll nach Uber hundert
Jahren ein unriihmliches Ende finden. Vor Jahren wurde die Regiobank von der Valiant Bank
AG Ubernommen. Damals bot die Regiobank rund dreissig Arbeitsplatze an und war einer der
besten Steuerzahler der Gemeinde. Es wurde viel versprochen, aber bald nahm der stetige
Niedergang des Sitzes Grosswangen seinen Lauf. Ende 2019 wurde der Schalter geschlossen
und ein Digital Banking vor Ort wurde teuer eingerichtet. Arbeitsplatze verblieben damals
noch zwei in Grosswangen. Der Gemeinderat hat schon damals interveniert. Seitens der
Valiant Bank AG wurde beteuert, dass nur so ein langfristiger Bestand der jetzt digitalen
Niederlassung gewahrleistet werden kann. Nicht einmal zweieinhalb Jahre spater erreicht uns
die Meldung, dass samtliche Dienstleistungen vor Ort hier in Grosswangen kurzfristig
eingestellt werden sollen. Nicht einmal ein Bancomat soll im Zentrum des Dorfes erhalten
bleiben. Es wird auf den Bancomat der Raiffeisenbank bei der Tankstelle an der Ed.-
Huberstrasse verwiesen. Persdnliche Dienstleistungen, die vor allem von der alteren
Bevélkerung genutzt und geschatzt werden, kénnten ja in Sursee oder Willisau bezogen
werden.

Der Gemeinderat ist sehr enttduscht und wird sich dafiir einsetzen, dass die Niederlassung
oder wenigstens ein Bancomat im Dorfzentrum erhalten bleibt.

Beat Fischer, Gemeindeprasident

Ukrainekrise: zentrale Anlaufstelle und Registrierung

Um Fragen der Luzerner Bevdlkerung zur Ukrainekrise koordiniert beantworten zu kénnen,
hat der Kanton Luzern eine zentrale Anlaufstelle eingerichtet. Unter der Telefonnummer

041 228 73 73 ist die Infoline jeweils von Montag bis Freitag von 8.00 bis 17.00 Uhr
erreichbar. Schriftliche Anfragen kdnnen per Mail an infoline.ukraine@lu.ch gerichtet werden.

Der Bundesrat hat beschlossen, dass alle ukrainischen Staatsbiirgerinnen und Staatsblrger,
die vor dem 24. Februar 2022 in der Ukraine wohnhaft waren, in der Schweiz den
Schutzstatus S beantragen kénnen. Dies ist bei einem der Bundesasylzentren madglich. Fur die
Zentralschweiz ist dafiir das Zentrum in Chiasso zustandig. Alle ukrainischen Flichtlinge
mussen sich beim Bundesasylzentrum in Chiasso registrieren. Bei der Einwohnerkontrolle
Grosswangen haben sie sich unverzlglich nach der Einreise zu melden.
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GESUNDHEIT

Gemeinderundgange fiir ein hindernisfreies und behindertengerechtes Dorf

vl Im Rahmen der Umsetzung des regionalen Altersleitbildes Sursee werden in der Gemeinde
Grosswangen im Fruhling 2022 spezielle Dorfrundgange durchgefiihrt. Bei den Rundgangen
schaut die Organisationsgruppe in einzelnen Teilen unserer Gemeinde genau hin, wie
mobilitatsfreundlich Grosswangen flir Seniorinnen und Senioren sowie fur Menschen mit
Mobilitdtseinschrankungen ist. Wir laden die Bevdlkerung ein, Hindernisse und
Verbesserungsvorschlage nach Mdglichkeit mit einem Foto an gemeinde@grosswangen.ch zu
melden. Anschliessend an die Rundgange erstellt die Organisationsgruppe eine
Zusammenstellung mit Verbesserungsvorschlagen (Empfehlungen) zuhanden des
Gemeinderates Grosswangen. Die Organisationsgruppe freut sich auf Ihre Mithilfe.

Die Organisationsgruppe setzt sich wie folgt zusammen:

Brigitte Bdsch, Gemeinderatin Ressort Soziales

Willi R6lli, Vertretung Seniorenkreis

Andreas und Silvia Hurschler

Jacqueline Meier, Vertretung Betagtenzentrum Linde
Nadine Limacher, Treff junger Eltern

UMWELT UND RAUMORDNUNG

PET-Recycling Schweiz, Umweltzertifikat

g Die Gemeinde Grosswangen hat als Sammelstelle von PET-Recycling Schweiz 2021 total
10'849 Kilogramm PET-Getrankeflaschen gesammelt und somit ein Umweltzertifikat der PET-
Recycling Schweiz erhalten. Diese rund 394'000 Flaschen wurden von PET-Recycling Schweiz
der Wiederverwertung zugefuhrt und zu hochwertigem PET-Rezyklat aufbereitet. Dank dieser
Sammelleistung konnten neben der Produktion von wertvollen Rohstoffen zusatzlich
Einsparungen von rund 32'550 Kilogramm Treibhausgase bzw. rund 10'300 Liter Erddl fur die
Umwelt erzielt werden.

Durch die korrekte Entsorgung von PET-Getrankeflaschen wird mit wenig Aufwand der
Klimaschutz geférdert, Energie gespart, Abfall vermindert und nicht erneuerbare Ressourcen
geschont.

Neophytensack - Neophyten gratis entsorgen

Exotische Problempflanzen - sogenannte invasive Neophyten - verbreiten sich schnell,
verdrangen einheimische Pflanzen und bedrohen dadurch die Artenvielfalt. Dem
Pflanzenmaterial, welches bei der Neophytenbekampfung anfallt, gebiihrt deshalb besondere
Aufmerksamkeit: Die vermehrungsfahigen Pflanzenteile gehdren nicht ins normale Griingut
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oder auf den Kompost, sondern in den Kehricht. So wird sichergestellt, dass sich die invasiven
Neophyten nicht weiterverbreiten kénnen. Im Neophytensack ist die Entsorgung der
exotischen Problempflanzen gratis.

¢ Wo kann der Neophytensack bezogen werden?
Neophytensacke kénnen weiterhin kostenlos am Schalter der Gemeindeverwaltung
Grosswangen bezogen werden.

¢ Das gehort in den Neophytensack:
alle vermehrungsfahigen Pflanzenteile von exotischen Problempflanzen

e Das gehort nicht in den Neophytensack:
normales Gringut, Hauskehricht, Sondermull

¢ Wie wird der Neophytensack entsorgt?
Die Neophytensacke werden zusammen mit dem Ubrigen Kehricht verbrannt.
Entsprechend mussen sie gleich wie die normalen Kehrichtsacke bereitgestellt werden.

Weitere Informationen zu den Neophyten sowie Beschreibungen der einzelnen Pflanzen
finden Sie unter www.umweltberatung-luzern.ch/neophytensack.

Hackselservice am 21. April 2022

Am Donnerstag, 21. April 2022, findet der nachste Hackselservice statt. Bei vielen
Anmeldungen ist es moglich, dass der Hackselservice erst am Freitag oder Montag ausgefuhrt
wird. Die Bevdlkerung wird gebeten, das Hackselmaterial geordnet hinzulegen.

Anmeldungen sind online unter www.grosswangen.ch (Online-Schalter, Bauamt), per E-Mail
an gemeinde@grosswangen.ch oder per Telefon 041 984 28 80 bis spatestens zwei Tage vor
dem Hackseltermin mdglich. Wenn das Hackselgut selber verwendet wird, ist der
Hackseldienst gratis. Bei Abtransport des Kompostmaterials werden Fr. 20.00
Transportkosten-Beitrag sowie Fr. 5.00 Entsorgungskosten pro angefangenen halben m3
verrechnet.

Wechsel im Fachgremium Grosswangen

Mark Imhof, Luzern, hat per 31. Marz 2022 als Mitglied des Fachgremiums Grosswangen
demissioniert. Der Gemeinderat bedankt sich herzlich bei Mark Imhof fiir sein engagiertes und
visionares Mitwirken im Fachgremium.

Als Nachfolgerin von Mark Imhof wurde per 1. April 2022 Frau Sibylle Theiler Rindlisbacher,
dipl. Architektin ETH/SIA, Lischer Bucher Theiler Architekten GmbH, Luzern, gewahlt. Wir
freuen uns auf eine angenehme Zusammenarbeit und winschen Sibylle Theiler Rindlisbacher
viel Freude im neuen Amt.
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Das Fachgremium setzt sich neu wie folgt zusammen:

Sibylle Theiler Rindlisbacher, Facharchitektin (siehe Foto)
Patrik Ziswiler, Facharchitekt

Thomas Juchli, Prif-Ingenieur

Yvonne Arnold, Bauamt (Koordination)

). N

Bauwesen
Baugesuche reichten ein:

e Meyer BlechTechnik AG, Feldstrasse 30, Erstellung Dachaufbau, Dachsanierung, Aufbau
Photovoltaikanlage

o Pfaffli Angela, Ed.-Huberstrasse 1, Erweiterung bestehende Parkplatze, Verschiebung
Werbetafel

e Ant. Bonomo's Erben Immobilien AG, Am Heubachli 1, Plananderung Erweiterungen
Untergeschoss und Erdgeschoss Haus 1

Baubewilligungen sind erteilt worden:
e Kach Hans, Grosshus 1, Neubau Rindviehstall mit Hochsiloanlage und Abdeckung
bestehendes Jauchesilo mit Umweltvertraglichkeitsprafung

e Muller Pius, Feldstrasse 9a, Aufbau Photovolkaikanlage, Erstellung seitliche
Balkonverglasung, Fassadenneuanstrich

APRIL 2022 5



AUS DER GEMEINDE

6

SCHUL- UND GEMEINDE-
BIBLIOTHEK

Offnungszeiten

Dienstag:  16.15-17.15 Uhr "@
Mittwoch:  19.00-20.00 Uhr
Freitag: 15.30-16.30 Uhr
Samstag: 9.00-11.00 Uhr

Osterferien
Wahrend den Ferien ist die Bibliothek an folgen-
den Tagen getffnet:

MI 20. April 19.00-20.00 Uhr
MI 27. April  19.00-20.00 Uhr

Ansonsten bleibt die Bibliothek vom 15. April bis
1. Mai 2022 geschlossen. Ab Dienstag, 3. Mai
2022 sind wir gerne wieder fir Sie da.

Voranzeige Biicher-Flohmarkt

Der diesjahrige Bucher-Flohmarkt findet in der Wo-
che vom Montag, 2. Mai bis Samstag, 7. Mai 2022
statt. Es besteht die Mdglichkeit, wahrend den
Offnungszeiten Blicher fir Fr. 1.— zu erwerben.

Neuheiten

Es treffen laufend neue Biicher ein. Romane zum
Entspannen, Krimis und Thriller fur den Nerven-
kitzel, inspirierende Dekoideen fur Ihr Zuhause,
Ratgeber fur lhren Garten, Bilderblcher fur die
Kleinsten und Lesebtcher fur Kinder und Jugend-
liche. Kommen Sie vorbei und sehen Sie sich um.

Das Bibliotheksteam wunscht Ihnen frohe Ostern
und warmende Frihlingstage.

ELTERNRAT

Referat Soziale Medien / E‘#M

. b it URSER
Cybermobbing
Die Uberwiegende Mehrheit der Jugendlichen
hat heute Zugang zum Internet. Viele von ihnen
tragen das Internet in Form ihres Smartphones
quasi in der Hosentasche mit sich herum. Ob-
wohl sich keine frihere Generation so vertraut in
der digitalen Welt bewegt hat, muassen Eltern und
Lehrpersonen Jugendliche auf die Gefahren und
Herausforderungen des Internets hinweisen. Cy-
bermobbing ist eine solche Gefahr.

Wer gut Uber diese Problematik Bescheid weiss,
kann nicht nur mithelfen, Cybermobbing-Atta-
cken zu verhindern, sondern reagiert auch richtig,
wenn er mit Cybermobbing in Berlhrung kommt.

Herausgeber:
Satz/Druck:

Gemeinde Grosswangen

Kontaktadressen Redaktionsteam:
Gemeinde:
Vereine:
Inserate:

wangerblaettli@grosswangen.ch
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Bussmann Druck AG | Grosswangen
Redaktionsschluss: Jeweils der 17.des Vormonats, 12.00 Uhr
Weitere Infos unter www.grosswangen.ch/politik-und-vQvaltung/iverwaltung/wangerblaettli

Salome Wismer | 041 984 28 85 | salome.wismer@grosswangen.ch
Erika Marti-Plaza Sanchez, Andrea Kunz und Fabiola Michel | wangerblaettli@grosswangen.ch
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Informationen Uber den verantwortungsbewuss- Vorschau
ten Umgang mit den Sozialen Medien naherzu- Infoveranstaltung am 14. September 2022
bringen, ist das Ziel des Vortrages von Roland Jost, "Kinder stark machen" mit Theresia Buchmann,
Sicherheitsberater bei der Luzerner Polizei. www.kindersQtkmachen.ch.
Datum: DI 17. Mai
Zeit: 19.30-20.30 Uhr
im Anschluss Apéro und muindlicher
Austausch
Ort: Meilihalle

Anmeldung bis Sonntag, 8. Mai 2022 via
QR-Code oder an Stefan Kistler, Tel. 079 892 99 56.

Zur Anmeldung

APRIL 2022 7


www.kinderstarkmachen.ch

AUS DEN VEREINEN

3
b
=1
E ]
i

Seniorenkreis P

T Kt &
Seniorentreff: Mittagstisch SN
und Jassen EE—
Datum: FR 8. April
Zeit: 12.00 Uhr
Ort: Gasthaus Ochsen

Anmeldung bei Pia Kurmann, Tel. 041 980 29 94.

Seniorinnen und Senioren, die nur zum Jassen kom-
men mochten, sind im Gasthaus Ochsen ab 13.30
Uhr herzlich eingeladen.

Wanderung

Wir fahren mit dem Bus in die Guglern (Buttisholz)
und wandern mit einem Zwischenhalt in Hetzligen
zuriick nach Grosswangen.

Datum: FR 22. April
Zeit: 13.30 Uhr
Treffpunkt: Bushaltestelle Post

Der Bus féhrt um 13.34 Uhr.

Seniorinnen-Turnen

Daten: MI 6. und 13. April
Zeit: 14.00 Uhr
Ort: Kalofenhalle

Alle Frauen ab 60 sind zu diesem Turnen herzlich
eingeladen.

Pro Senectute Aqua Fitness-Gruppe
Schwimmen im SPZ Nottwil

Daten: DI 5. und 19. April

Zeit: 17.00 Uhr

Ort: Therapiebecken, Nottwil
Kursleitung: ~ Romy Wicki, Tel. 041 937 14 58,

Natel 076 465 60 05

Gutscheine fiir Mittagstisch

Mdchten Sie einer Seniorin oder einem Senior ein
Geburtstagsgeschenk machen oder ein Dankeschon
aussprechen? Denken Sie daran, bei den Vorstands-
mitgliedern des Seniorenkreises sind die beliebten
Gutscheine fir den Mittagstisch erhéltlich, der im-
mer am 2. Freitag im Monat stattfindet.
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Die Gutscheine kosten Fr. 25.— und sind bei Pia Kur-
mann, Heidi Horak, Franz Mdller und Willi Rolli er-
haltlich.

Lauftreff
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Nicht verpassen

Am Donnerstag, 7. April 2022 starten wir in die Lauf-
saison. Zusammen macht es mehr Spass. Wir freuen
uns auf euch.

Treffpunkt Joggen
MO 19.00 Uhr, Neumtihle
DO 19.00 Uhr, Gratstand (18.45 Uhr,

Treffpunkt Parkplatz Vitaparcours)

Treffpunkt Walken/Nordic-Walken

MO 19.00 Uhr, Parkplatz Vitaparcours

DO 19.00 Uhr, Gritstand (18.45 Uhr,
Treffpunkt Parkplatz Vitaparcours)
mit separatem Einturnen

Laufen leicht gemacht mit Lukas Birrer
Anmeldungen sind immer noch méglich.

Kursbeginn

Datum: DO 7. April

Zeit: 19.00-20.00 Uhr
Dauer: 10 Wochen

Weitere Infos bei Lukas Birrer, Tel. 078 772 47 60
oder unter www.swisslauftreff.ch/Kurse&Seminare.

Anmeldung unter Www.swissthreff.ch/EK


www.swisslauftreff.ch/EK

Stricktreff

Einsteigerkurs Nordic Walking

Nordic Walking ist eine wertvolle Trainingsform fir
alle Altersstufen. Sie ist gleichzeitig eine sanfte und
doch fordernde Gesundheitssportart. Viele wissen
jedoch nicht, wie man richtig walkt und wie die St6-
cke richtig zum Einsatz kommen. Unter fachkundiger
Leitung von Elvira Stocker wird in die korrekte und
dynamische Nordic Walking Technik eingefiihrt.

2./9./16. und 23. Mai
19.00-20.00 Uhr

Kursdaten:
Zeit:

Weitere Infos und Anmeldung bei Elvira Stocker, Tel.
079 218 53 64 oder stocker.elvira@bluewin.ch.

KORRIGENDUM

In der letzten Ausgabe des Wanger Blattlis hat sich
bei den Daten vom Lauf- und Konditionstraining ein
Fehler eingeschlichen.

Kursdaten Lauf- und Konditionstraining

Datum: MO 4. April bis 9. Mai
Zeit: 18.30-20.00 Uhr
Ort: Sportanlagen hinter der Kalofenhalle

Frauengemeinschaft @

Frauengemeinschaft

Nuni-Kafi

Hast du Lust auf angeregte Gesprache mit Frauen
aus dem Dorf? Ja, dann komm doch zum néchsten
Nani-Kafi.

Datum: SA 9. April
Zeit: 9.00 Uhr
Ort; Backerei Krummenacher

Jeden Monat treffen sich Frauen, die gerne stricken,
hakeln und sticken. Eingeladen sind Frauen jeden Al-
ters. Monika Felber ist fur euch da, wenn Hilfe und
Ideen gebraucht werden, sonst freies Arbeiten. Wir
verbringen handarbeitend einen gemutlichen Nach-
mittag.

Datum: DO 28. April
Zeit: 14.00-16.00 Uhr
Ort: Pfarreisaali

Selbstbehauptungs- und Selbstverteidigungs-

kurs fir Frauen ab 16 Jahren

Kennst du solche Situationen?

— Ich bin abends nach dem Training auf dem Heim-
weg und fuhle mich unsicher.

— Am Arbeitsplatz: Ich bin am Kopieren und ein
Kollege schaut von hinten Uber meine Schulter.
Er kommt mir zu nah.

— Ich stehe an der Bushaltestelle und ein Mann
"gafft" mich an. Ich fihle mich unwohl.

— Ich steige in den Zug ein und ein Mann versperrt
mir absichtlich den Weg.

Wie gewinne ich Vertrauen in meine Fahigkeiten und
strahle in solchen Situationen mehr Selbstsicherheit
aus? Wie kann ich zudem meine eigenen Krafte er-
leben, eigene Starken erfahren und notfalls effiziente
Selbstverteidigungstechniken anwenden?
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Die Fahigkeit zur optimalen Selbstverteidigung geht
Uber Kampftechniken hinaus. Ein wichtiges Ziel die-
ses Kurses ist die Forderung des Selbstvertrauens und
der Selbstsicherheit. Du lernst sinnvolle Massnahmen
zur Pravention gegen verschiedene Gewaltformen.
Du lernst Selbstbehauptungsstrategien, mit deren
Hilfe das NEIN schneller und eindeutiger verstanden
wird. Ist eine Auseinandersetzung nicht mehr zu ver-
meiden, helfen Selbstverteidigungstechniken, um
sich wirkungsvoll zu verteidigen.

Datum: SA 7. Mai

Zeit: 9.30-14.00 Uhr (inkl. 30 Minuten
Pause)

Kursort: Singsaal, Schulhaus Kalofen

Fur wen: Frauen ab 16 Jahren

Leitung: Karin Vonwil, Selbstverteidigungs-
trainerin, Cham

Teilnehmer: mind. 6, max. 14 Personen

Mitbringen:  Sportbekleidung, Turnschuhe, Getrank
und evtl. etwas Kleines zum Essen

Kosten: Fr. 75.— pro Person

Anmeldung bis Mittwoch, 27. April 2022 bei Cor-
nelia Kalbermatten, Tel. 041 982 02 87 oder unter
www.frauengemeinQOhaftgrosswangen.ch.

Wechsel im Vorstand und in den Untergruppen
Leben — Lieben — Lachen. Mit diesen drei frohen und
munteren Worten hatten die sieben Vorstandsfrauen

Oster-Lotto.

GROSSWANGEN

Im Ochsensaal Grosswangen

Donnerstag, 14. April 2022, 20.00 Uhr
16. April 2022, 20.00 Uhr
Tlroffnung und warme Kiche ab 18.00 Uhr

Samstag,

Super Preise:
5 Goldvreneli pro Abend
sGefiullte Leiterwigeli

*Coop = Migros = Landi Gutscheine bis Fr. 500.00 Dawerkarten Fr. 20.00

S B8 i ©

sGeschenkzeinen & Taschen
Tolle Fleischpreise

EEpAGaed:

Bicherel ¥ Café - Comdibonel
KRUFFLENACHER
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der Frauengemeinschaft Grosswangen ihre Mitglie-
der gerne personlich begrisst. Stattdessen fand die
93. Generalversammlung schriftlich statt.

Am 11. Marz 2022 wurde ausgezahlt. Samtliche
Traktanden wurden genehmigt.

Nach acht Jahren verldsst Rita Krieger-Wiederkehr
den Vorstand. Sie hat mit viel Freude und Einfuh-
lungsvermdgen unzahlige Besuche gemacht. So be-
suchte sie Mamis bei ihrem erstgeborenen Kind oder
Frauen bei einem runden Geburtstag Uber 80 Jahre.
Fur diese besondere Aufgabe schenkte sie dem Ver-
ein sehr viel ihrer Zeit. Als Nachfolgerin wurde Gisela
Mehr-Schaller gewahlt.

"M

;\'.

Rita Krieger-Wiederkehr erhdlt zum Abschluss ihrer Vor-
standstétigkeit ein Geschenk sowie den Sozialzeitausweis.

Jeder Gang Matchgang
11 Preise pro Gang
Kein Preis unter Fr 30.00


www.frauengemeinschaftgrosswangen.ch

Gisela Mehr-Schaller ist neu im Vorstand der Frauengemein-
schaft Grosswangen.

Bereits auf den Sommer hin gab es in einigen Un-
tergruppen personelle Wechsel. Tanya Meyer-Koller
arbeitete von 2012 bis 2021 im Leitungsteam des
Treffs junger Eltern mit. Sie war verantwortlich fur
die Werbung und half mit, die unzdhligen Anlasse
und Aktivitdten des Treffs junger Eltern zu koordi-
nieren und zu organisieren. Zudem hat sie das ak-
tuelle Logo vom Treff junger Eltern entworfen. lhre
Nachfolge tritt Franziska Schwingruber-Odermatt
an. Durch den Wegzug von Corinne Jimenez-Burri
musste eine neue Spielgruppenleiterin gesucht wer-
den. Findig wurden sie mit Martina Zwimpfer-Peter.

Drei MuKi-Leiterinnen haben ihre Leitertatigkeit auf
den Sommer 2021 beendet. Jenny Mller (seit 2015),
Anya Wiest (seit 2016) und Stephanie Epp (seit
2018) haben unzahlige Lektionen vorbereitet und
durchgefihrt. Neu wirken Evi Fischer-Tanner, Karin
Odermatt-Huber und Erika Marti-Plaza Sanchez in
der Kalofenhalle.

Treff junger Eltern f)% i
o |

Osterhock ;#“‘“
Wir laden alle :

Kinder und Eltern herzlich

ein zum Plaudern, Spielen
und Ostern feiern. Das Gan-
ze wird mit einem feinen
Zopfbroétchen,  Osterlecke-
reien, Kaffee und Sirup um-
rahmt. Wenn wir Glick haben, versteckt uns der Os-
terhase noch einen kleinen Gruss.

Datum: MI 13. April

Zeit: 9.00-11.00 Uhr

Ort: Meilihalle

Mitnehmen:  Kaffeetasse und Becher

Kosten: Fr. 7— pro Person (Kinder unter

1 Jahr sind kostenlos)

Der Kinderhort Balu bleibt an diesem Morgen ge-
schlossen.

Anmeldung bis 8. April 2022 an Franzi Schwingru-
ber, Tel. 079 396 30 49 oder online unter
www.frauengemeirOaftgrosswangen.ch.

Wir freuen uns auf deine Anmeldung.

Bei Fragen gibt Franzi Schwingruber gerne Auskunft.

Gemischter Chor

Unsere Veteranen sind aktiv
Die jahrlichen kantonalen Versammlungen besuchen
die Veteranen stets zusammen. Der zweite Teil ist
ebenso wichtig, wie der offizielle erste Teil. Viele ge-
sellige, lustige Stunden und Nachte in Grosswanger
"Stuben" und Beizen haben Alice Felber, Toni Buss-
mann, Alois Lischer, Hans Wuest, Rita Huber, Adolf
Bdsch und Lisbeth KnUsel oft zusammen erlebt, wie
hier im Jahr 2008.
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Demnachst in Ihrem Briefkasten

In den nachsten Tagen erhalten Sie Post von uns. Auf
dem Flyer kénnen Sie unsere Aktivitdten wahrend
des Jubildaumjahres lesen. Wir freuen uns, wenn Sie
mit uns feiern und uns vielleicht auch mit einer Spen-
de unterstutzen.

23. Schweizerisches Blas-

R
BLASK AFTLLIN
kapellentreffen TREFFEN

T

Wir suchen Helferinnen und Helfer — wir su-
chen dich

Vom 9. bis 11. September 2022 findet in Grosswan-
gen das 23. Schweizerische Blaskapellentreffen statt.
Es soll ein Fest fur alle werden. Neben den musikali-
schen Hohepunkten wird die Geselligkeit stets gross-
geschrieben. Das bewahrte Festgelande auf dem Ka-
lofenareal wird den circa 40 Blaskapellen mit rund
1'000 Musikantinnen und Musikanten, wie auch den
etwa 5'000 Gasten ein tolles Ambiente bieten.

Das Fest startet am Freitagabend mit einem Pauken-
schlag. Mit den Powerkryner aus Osterreich dirfen
wir einen Hochkarater der Unterhaltungsmusik be-
grussen. Am Samstag und Sonntag finden die Wett-
spielvortrage statt. Nebst den Wettvortragen spielen
die Kapellen in drei Unterhaltungszelten frei auf. Auf
dem ganzen Festgelande ertdnt vom Morgen bis in
die Nacht bdéhmisch-mahrische Blasmusik, gespickt
mit modernen Titeln aus anderen Musikrichtungen.

Das Schweizerische Blaskapellentreffen 2022 in
Grosswangen, mitten in der Hochburg der Blasmu-
sik, verspricht ein grosser Erfolg zu werden. Werde
auch du ein Teil dieses Erfolgs. Fir das Fest suchen
wir freiwillige Helferinnen und Helfer.

Einsatzgebiete:

Mitarbeit im Service

Mitarbeit beim Buffet

— Mitarbeit in der Kiiche

— Mitarbeit im Ressort Wettspiel
Mitarbeit im Ressort Logistik/Bau

Naturlich ist fur Speis und Trank wéhrend deines Ein-
satzes gesorgt. Weiter erhaltst du ein T-Shirt und ein
kleines Dankespréasent.

Bist du bereit, an diesem einmaligen Anlass als Hel-
ferin oder Helfer dabei zu sein? Melde dich online
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auf unserer Homepage .sbkt2022.ch/infos/hel-
fer-in-gesucht, bei Her lber, Tel. 079 663 21 37
oder herbert.felber@blaskapellentreffen.ch an.

Mit deinem Einsatz unterstreichst du unseren tollen
Zusammenhalt im Dorf. Dartber hinaus verhilfst du
dem Schweizerischen Blaskapellentreffen 2022, den
Musikantinnen und Musikanten, den Gasten sowie
Grosswangen zu einem einmaligen Anlass, der in der
ganzen Schweiz wahrgenommen wird.

Gemeinsam mit dir heisst es im September "Auf die
Polka, fertig, los" Wir freuen uns auf dich und sagen
schon jetzt "Merci véu mou".

Brass Band Frohsinn

Jahreskonzert
Die Brass Band Frohsinn ladt die Konzertbesu-
cherinnen und Konzertbesucher zu den traditionel-
len Jahreskonzerten in den Ochsensaal ein. Unter der
kompetenten und engagierten Fihrung von Roman
Brogli haben die Musikantinnen und Musikanten ein
unterhaltsames Programm einstudiert.

Unter anderem prasentiert die Brass Band Frohsinn
ihr Selbstwahlstlick fur das 30. Luzerner Kanton-
al-Musikfest 2022, "Music for a Festival" von Philip
Sparke. Die Musikantinnen und Musikanten werden
das Werk am Sonntag, 12. Juni 2022 in Emmen
den Fachjuroren vortragen. Ausserdem spielt die
Brass Band Frohsinn das Stlick "Pearl Harbor" vom
bekannten Komponisten Hans Zimmer. Geflhlvoll
und zugleich schwungvoll geht es dann weiter mit
Titeln wie "You are Karen" aus dem Film "Out of
Africa" oder dem Marsch "Arc-en-Ciel".

Nach den Konzerten durfen Sie Ihr Gliick gerne noch
an unserer grossen Tombola versuchen. Anschlies-
send freuen wir uns, gemeinsam mit lhnen den
Abend in der Frohsinn-Bar ausklingen zu lassen.


www.sbkt2022.ch/infos/helfer-in-gesucht

Die Auffihrungen werden am Freitag von den
Young Brassers Rottal und am Sonntag von den
Young Brassers-Beginners Rottal unter der Leitung
von Robin von Moos eroffnet.

Die Frohsinn Musikantinnen und Musikanten freuen
sich, Sie an unseren Jahreskonzerten 2022 begris-
sen zu durfen und heissen Sie jetzt schon herzlich
willkommen.

Datum/Zeit; FR 8. April, 20.00 Uhr

SO 10. April, 17.00 Uhr
Eintritt: Fr. 15.— (Kinder unter 16 Jahre gratis)
Feldmusik

GROSSWANGEN

Umrahmung Passionsgottesdienst

Eine Kleinformation der Feldmusik Grosswangen

gestaltet dieses Jahr musikalisch den Passionsgottes-
dienst mit.

Gerne prasentieren wir Ihnen das Programm wie folgt:

Einzug:
As the deer (A. Martin Nystrom, arr. Andrew R. Ma-
ckereth)

Nach der Lesung:
Follow the river (James Swearingen)

Nach der Predigt:
FUr immer uf di (Btine Huber, arr. Corsin Tuor)

Kommunion:
Rosmarie (Georg Schlunegger, arr. Mike Sutherland)

Auszug:
Classiccmedley (Various Composers, arr. Frank Berna-
erts)

Wir laden Sie herzlich ein, den Gottesdienst am
Sonntag, 3. April 2022 um 9.00 Uhr in der Pfarrkir-
che zu besuchen und wiinschen im Voraus ein fro-
hes Osterfest.

Jahreskonzerte der Feldmusik

Die Feldmusik Grosswangen heisst Sie zum Jahres-
konzert 2022 ganz herzlich willkommen. Endlich
durfen wir wieder im Verein musizieren. Nachdem

unser Jahreskonzert coronabedingt abgesagt wer-
den musste, finden unsere Jahreskonzerte 2022 et-
was verspatet wieder statt. Und wie!

FUr unsere Jahreskonzerte konnten wir einen interna-
tional tatigen Musiker engagieren. Thomas Gansch
wird uns mit seinem Spiel auf der Trompete begeis-
tern. Lassen Sie sich einen Abend lang musikalisch
verwohnen. Wir Musikantinnen und Musikanten
freuen uns darauf, endlich wieder vor Publikum an
einem Konzert zu musizieren.

Datum/Zeit: SA 30. April, 19.30 Uhr
SO 1. Mai, 17.00 Uhr
Eintritt: Fr. 20.— (Kinder und Jugendliche bis

16 Jahre gratis)
Gestempelte Programme berechti-
gen zu freiem Eintritt.

Das Konzert vom Samstag, 30. April 2022 wird durch
die Jungmusik Rottal (Leitung Renato Spengeler) er-
offnet.

Wir bieten neu die Méglichkeit, lhren Eintritt im Vor-
verkauf zu erwerben und sich einen Platz per Reser-
vation zu sichern. I\/IehrO unter www.feldmusik-
grosswangen.ch.

Vor und nach dem Samstagskonzert und nach dem
Sonntagskonzert ist die Kiche flr das Nachtessen
gedffnet. Nach den Konzerten ist jeweils die Bar ge-
offnet. Die Feldmusik freut sich schon jetzt auf lhren
Besuch.

Jodlerklub
Jodlerklub

Grosswangen

Nach zwei, auch fir den Jodlerklub
Grosswangen, schwierigen Jahren
hat der Klub nun den Probenbetrieb wieder aufge-
nommen. Drei Konzerte und etliche Auftritte aus
den allen bekannten Grinden mussten abgesagt
werden. Wenn zwischenzeitlich méglich, wurde ge-
probt oder es wurden mdgliche interne Veranstal-
tungen zur Pflege der Kameradschaft organisiert.
Die Pandemie hat von allen viel abverlangt. Der Klub
mochte es nicht unterlassen, der Gemeinde und
seiner treuen Gonnerschaft fur die Unterstlitzung
wahrend der letzten zwei Jahre ein Dankeschdn
auszusprechen. "Was vorbei ist, lassen wir nun ru-
hen und wir wollen wieder gemeinsam jutzen und
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Kameradschaft leben" mit diesen Worten motivier-
te die Klubprasidentin Gaby Zihlmann an der ersten
Probe die Klubmitglieder zum Weitermachen. Fir
das laufende Jahr stehen nun fur den Klub bereits
wieder einige Anlasse fest auf dem Programm. Mit
wochentlichen, intensiven Proben unter der Leitung
der Dirigentin Monika Duss-Schéli, bereitet sich der
Klub auf diese Anlasse vor. Am 2. April 2022 tritt
der Klub an der Delegiertentagung der Eidgendssi-
schen Turnveteranen in der Grosswanger Meilihalle
auf. Nach zweimaliger Absage hofft der Klub, den
Gottesdienst am Muttertag, 8. Mai 2022 mit sei-
nen Jodelliedern wieder verschénern zu kénnen und
anschliessend zum Stéandli der Brass Band Frohsinn
auch den traditionellen Muttertagsapéro servieren
zu kénnen. Am 14. Mai 2022 findet die ordentliche
Generalversammlung statt, an der es einige wichti-
ge Traktanden zu behandeln geben wird. Der Klub
hat auch beschlossen, am Zentralschweizerischen
Jodlerfest, das vom 17. bis 19. Juni 2022 in Ander-
matt stattfindet, teilzunehmen. Ein Auftritt ist auch
bei der traditionellen Alpabfahrt in Schipfheim am
24. September 2022 geplant. Am Kilbisonntag,
9. Oktober 2022 singt der Klub im Rahmen der
100-Jahrfeier des Zentralschweizerischen Jodlerver-
bandes im Sonntagsgottesdienst die Jodlermesse.
Und dann am Sonntag, 27. November 2022 werden
der Jodlerklub und die Saulizunft zusammen mit der
Lehrerschaft und ihren Schulklassen den bekannten
und beliebten Chlauseinzug organisieren.

Eine neue Trachtenweihe im Jahr 2024

Es war im Frihling 1998 als der Jodlerklub Gross-
wangen seine jetzt aktuelle und zugleich seine erste
richtige Tracht im Rahmen eines gemditlichen Festes
eingeweiht hat. Nun macht sich da und dort das Al-
ter der Tracht bemerkbar und der Umfang einiger
Jodler steht nicht mehr im richtigen Verhaltnis zur
Tracht. Auch ist der Trachtenlieferant nicht mehr in
der Lage, von den bestehenden Trachten neue nach-
zuliefern, da kein Stoff mehr vorhanden ist. Es ist nun
geplant, ein OK zu griinden, dies an der diesjahrigen
Generalversammlung zu bestatigen und Uber weite-
re BeschlUsse fur diesen Anlass zu befinden.

Gaby Zihlmann im Vorstand des Zentralschwei-
zerischen Jodlerverbandes

Gaby Zihlmann trat vor 30 Jahren zusammen mit
ihrer Schwester Franziska als junge Jodlerin dem
damals noch jungen Jodlerklub Grosswangen bei.
Wahrend Franziska den Klub nach einigen Jahren
als treue und engagierte Jodlerin und auch einige
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Zeit als Klubdirigentin verliess, blieb Gaby Zihlmann
dem Klub bis heute treu und sie ist fur den Klub mit
ihrer geschulten, reinen Jodelstimme und durch ihr
kameradschaftliches Mitwirken eine tolle Stitze, ein-
fach nicht mehr wegzudenken. Seit 2005 ist Gaby
Zihlmann zudem Klubprasidentin und sie leitet das
Vereinsschifflein mit viel Herzblut und Weitsicht
durch das Wellental des Vereinslebens. Diese Fihrer-
qualitdt von Gaby Zihlmann wurde auch ausserhalb
des Klubs bemerkt. Gaby Zihlmann wurde an der
diesjahrigen Delegiertenversammlung des Zentral-
schweizerischen Jodlerverbandes, die in Ruswil hatte
stattfinden sollen, aber dann schriftlich durchgefihrt
werden musste, als Aktuarin in den Verbandsvor-
stand gewahlt. Der Klub gratuliert Gaby Zihlmann
zu dieser ehrenvollen Wahl, hofft aber, dass sie trotz
dieser Wahl weiterhin in ihren Reihen des Jodlerklubs
Grosswangen als Jodlerin stehen wird.

Gemeinnutziger Frauenver-
ein Grosswangen-Ettiswil-
Alberswil

Fiaill]

Jassturnier fir Frauen und Manner
T Endlich ist es wieder soweit, wir laden
ﬁ;r&i alle zu unserem beliebten Jassturnier
\! = ein. Aus organisatorischen Griinden fin-
det dieses neu im Restaurant Pinte statt.

Wir jassen den einfachen Schieber mit zugelosten,
wechselnden Jasspartnerinnen und Jasspartnern. Die
ersten 15 Rangierten erhalten einen schdnen Preis.

Datum: DI 26. April

Zeit: 19.30 Uhr

Ort: Restaurant Pinte
Spielleiterin:  Anna Geisseler
Kosten: Fr. 5.— pro Person

Eine Anmeldung ist nicht notwendig. Es ware schon,
auch dich am gesellschaftlichen und geselligen Abend
zuU begrissen. Auf ein spannendes Spiel und bis bald.



Bouldern Schnupperkurs

Bouldern — Klettern ohne Seil bis zur Absprunghéhe
— diese Sportart starkt die Koordination, gibt Kraft
und fordert das Gleichgewicht. In Ettiswil haben ein
paar leidenschaftliche Kletterer einen Raum zum
Bouldern eingerichtet. Gerne zeigen sie Interessi-
erten ihre Sportart.

Datum: FR 20. Mai

Zeit: 9.00-11.00 Uhr

Ort: Ratimatt 2, Ettiswil (bei der Landi)

Kursleitung:  Bouldergate Ettiswil, Tobias Meyer,
Lukas Zemp und Damian Wolfisberg

Kosten: Fr. 10.— fir Mitglieder und Fr. 15.—
fur Nichtmitglieder
Schuhmiete Fr. 5.—

Besonderes:  sportliche, leichte Kleidung

Anmeldung bis spatestens 13. Mai 2022
bei Bea Butzberger-Wicki, Tel. 041 982 05 15
oder bea.buetzberger@sgf-frauen.ch.

Wenn Mietschuhe benétigt werden, bitte bei der
Anmeldung die Schuhgrésse angeben. Teilnehmer-

zahl ist auf 15 Personen beschrankt.

Wir freuen uns auf einen sportlichen Vormittag.

Samariterverein r:')

L)
A A T e

Nothelferkurs

Im April fihrt der Samariterverein Grosswangen einen
weiteren Nothelferkurs durch. Dieser Kurs ist fiir die
Personen gedacht, welche sich in der Ersten Hilfe ausbil-
den oder friiher Gelerntes wieder auffrischen mochten.
Sie lernen in wenigen Stunden das richtige Verhalten
bei Verkehrsunfdllen, einfache Lagerung, Blutstillung
und die Wiederbelebung. Ein rasches, richtiges Han-
deln entscheidet oft Uber Leben und Tod. Dieser Kurs
ist obligatorisch fir die Roller- und Autoprifung.

Datum: FR 8. April

Zeit: 19.00-22.00 Uhr

Datum: SA 9. April

Zeit: 9.00-12.00 Uhr
13.00-17.00 Uhr

Kursort: Physikzimmer, Schulhaus
Kalofen

Kosten: Fr. 150.—

Gultigkeit Ausweis: 6 Jahre

Anmelden unter www.samarite(Qosswangen.ch/
kurs/kursanmeldung.

Bei Fragen wenden Sie sich an Gabi Amrein, Tel. 041
920 17 19.

Blutspenden

Fuhlen Sie sich gesund und sind zwischen 18 und 75
Jahre alt, so freuen wir uns, wenn wir Sie bei uns be-
grissen durfen. Auch Erstspender zwischen 18 und
60 Jahren sind immer herzlich willkommen.

Wer engen Kontakt zu Personen mit bestatigter Co-
vid-19-Infektion hatte, muss eine Wartefrist von zehn
Tagen beachten. Nach einer Covid-19-Infektion gilt
eine Wartefrist von 28 Tagen nach Abklingen der
Symptome. Nach einer Covid-19-Impfung in der
Schweiz muUssen Sie 48 Stunden warten, bis Sie Blut
spenden durfen. Bei Impfungen im Ausland kann je
nach Impfstoff eine Wartefrist von bis zu vier Wochen
gelten. Personen, die nach der Impfung Symptome
entwickeln, kénnen sieben Tage nach vollstandigem
Abklingen der Symptome wieder Blut spenden.

Im Moment ist es besonders wichtig Blut zu spen-
den, damit die Blutversorgung der Spitaler gewahr-
leistet bleibt. Sie sind auf Ihre engagierte Spende an-
gewiesen. Der Blutspendedienst wird entsprechende
Sicherheitsmassnahmen durchfihren.

Wie Sie vielleicht wissen, wird im Zusammenhang mit
der Blutspende auch immer Ihr Blut untersucht und
der Blutdruck wie auch der Puls werden gemessen.

Datum: MO 11. April
Zeit: 17.30-20.30 Uhr
Ort: Singsaal, Schulhaus Kalofen
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Turnverein .i.G’%i
o
Palmenbestellung fir Palmsonn- °

tag, 10. April 2022

Fur alle, die noch eine gesegnete Palme oder einen
gesegneten Zweig erhalten mochten, besteht die
Maoglichkeit, noch bis am 5. April 2022 eine Bestel-
lung aufzugeben. Bei den Backereien Krummena-
cher oder Brot & Co den Bestelltalon ausfillen und
in die Palmenbox einwerfen. Oder via Onlineformu-
lar auf der Homepage des TV Grosswangen.

3-2-1 Trainingslager ahoi

Bald ist es endlich wieder soweit. Mit rund 110 Kin-
dern und Leitern reist der TV Grosswangen ins Trai-
ningslager nach Herisau AR. Vom 17. bis 23. April
2022 erwartet die Teilnehmerinnen und Teilnehmer
eine unvergessliche Lagerwoche in einer tollen Um-
gebung. Das grosszlgige Lagerhaus und die Sport-
anlagen mit einer super Infrastruktur lassen keine
Winsche offen. Auf die Kinder und Jugendlichen
wartet ein abwechslungsreiches Wochenprogramm.
Es wird fleissig trainiert, aber auch Spiel und Spass
werden nicht zu kurz kommen. Damit die Daheim-
gebliebenen wahrend der Lagerwoche stets auf dem
Laufenden bleiben, wird taglich ein Bericht auf un-
serer Homepage wvvw.tv—grOvvangen.ch zu lesen
sein.

Das OK-Team freut sich auf eine unvergessliche La-
gerwoche.

16. Unihockey-Plauschturnier

Am Samstag, 14. Mai 2022 rollt in der Kalofenhal-
le Grosswangen nach zwei Jahren (Corona-)Pause
der Ball wieder. Unihockey TV Grosswangen veran-
staltet das 16. Unihockey-Plauschturnier. Der Kampf
um den Sieg und die Kontrolle Uber den weissen,
I6chrigen Ball finden in den Kategorien Mixed, Her-
ren, Firmen und neu Family and Friends statt. Meldet
euch jetzt an und verpasst den Anmeldeschluss vom
22. April 2022 nicht. Damit auch neben dem Spiel
auf dem Feld das Gesellige nicht zu kurz kommt, be-
treiben wir eine attraktive Festwirtschaft. Zum Ab-
schluss kann man sich an der Bar einen Siegestrunk
genehmigen. Unihockey TV Grosswangen freut sich
auf zahlreiche Teilnehmerinnen, Teilnehmer, Besu-
cherinnen und Besucher am Plauschturnier. Weitere
Infos bei jedem Mitglied von Unihockey TV Gross-
wangen, unter plauschturnier@unihockeygrosswan-

gen.ch oder www.ury ygrosswangen.ch/?pa-
ge_id=810.
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FDP

FDP

Die Liberalen

Frohe Ostern

Die FDP Grosswangen wunscht allen Grosswange-
rinnen und Grosswangern frohe Ostertage. Genies-
sen Sie die schéne Natur und erfreuen Sie sich an
den sonnigen Frihlingstagen.

8

Physiotherapie Grosswangen

Nachfolge in der Physiotherapie
Grosswangen ab 1. Mai 2022

Es ist so weit. Nach vierzig Jahren Praxistatigkeit sage
ich "Adieu". Ich widme mich neuen Dingen, doch die
Physiotherapie Grosswangen bleibt. Es freut mich
ausserordentlich, mit Edit Soérés eine Nachfolgerin
mit Erfahrung, Qualitat und Herz gefunden zu ha-
ben. Edit Sorés ist diplomierte Physiotherapeutin und
fuhrt, zusammen mit ihrem Team, bereits seit meh-
reren Jahren erfolgreich eine Physiopraxis in Schipf-
heim. Mit ihrer Praxistibernahme kann in Grosswan-
gen und im Rottal weiterhin ein wichtiger Teil der
medizinischen Grundversorgung dezentral und nahe
am Menschen angeboten und damit einem grossen
Bedurfnis der Bevolkerung Rechnung getragen wer-
den. Frau Sorés und ihr Team freuen sich, ihr Fach-
wissen und ihre Kompetenzen zu Gunsten der Pa-
tientinnen und Patienten in Grosswangen und der
Region einzusetzen. Im April 2022 beginnt die Uber-
gabe — ab dem 1. Mai 2022 Ubernimmt Edit Sorés
das Ruder.

Zum Schluss bleibt mir Danke zu sagen. Danke fir
die vielen wertvollen Begegnungen. Danke fur das
grosse Vertrauen, das Sie mir all die Jahre entgegen-
gebracht haben. Danke fir die konstruktive und
wertvolle Zusammenarbeit. Fur die Zukunft winsche
ich Thnen und Edit Soérés gutes Gelingen, beste Ge-


www.tv-grosswangen.ch
www.unihockeygrosswangen.ch/?pa-ge_id=810

sundheit, viel Energie und eine grosse Portion Le-
bensfreude.

Zum Dank und als Willkommensgruss heissen Edit
Sorés und ich Sie herzlich zu einem Apéro willkom-
men.

Datum: SA 23. April
Zeit: 10.00-12.00 Uhr
Ort: Physiotherapie Grosswangen (bitte

auf dem Kronenplatz parkieren)
An- und Abmeldung unter https://Im(C)e/V3pSF

Physiotherapie Grosswangen
Ed.-Huberstrasse 1

6022 Grosswangen
physio.grosswangen@physio-hin.ch
Tel. 041 980 17 04

Naturlehrgebiet Buchwald

ﬁ BUCHWALD
y 1T

Auf- und Abbruchstimmung

Nach Beendigung der Aushubarbeiten konnte der
Bau des Ersatzneubau-Kellers in Angriff genommen
werden. Nach der Fertigstellung der Bodenplatte
und Aushartungsphase konnten die Wénde hoch-
gezogen werden. Der Bau der Aussentreppe steht
bevor.

Frihlingsprogramm

Der Fruhling steht vor der Tur. Die Sonne vermochte
bereits die ersten Friihbliher wie Schneegléckchen
und Buschwindréschen aus dem Winterschlaf zu
locken. Diese zarten Lebenszeichen erfreuen Natur-
freunde schon frih im Jahr, auch bei noch frischen
Temperaturen.

Fiir Kurzentschlossene

Am Mittwoch, 6. April 2022 von 18.00-20.00 Uhr
lauschen wir dem Abendkonzert der Végel und fin-
den gemeinsam heraus, wo sich Familie Amsel, Fink
und Star diesen Frihling einnisten. Dabei werden
Sie die funf haufigsten Stimmen sowie spannende
Fakten aus der Vogel-Volkszahlung im Gebiet 2021
kennenlernen. Wir treffen uns beim grossen Pick-
nickplatz im Naturlehrgebiet.

Sogleich anmelden unter info@naturlehrgebiet.ch
oder Tel. 077 500 78 O1.

Voranzeige
Saisonstart mit Tag der offenen Tur und Naturlabor
am Sonntag, 8. Mai 2022.

Regionalbibliothek Sursee

Generalversammlung

Der Verein Regionalbibliothek Sursee l&ddt Sie am
Dienstag, 3. Mai 2022 um 20.00 Uhr zur 39. Ge-
neralversammlung ein. Treffpunkt ist das "Haus zur
Spinne" am Herrenrain 22 in Sursee. Vertreter der
dreizehn Tragergemeinden, Benutzer, Freunde und
Gaste treffen sich zuerst zur Abwicklung der ordent-
lichen Traktanden. Nachfolgend bietet sich die Ge-
legenheit, mit Vorstand, Team und Behd&rden bei
einem feinen Apéro ins Gesprach zu kommen.

Aktuelle Ausstellung von Vittorio Misticoni

Bei dieser Gelegenheit ist ein Gang durch die aktuel-
le Ausstellung sehr zu empfehlen. Vittorio Misticoni
aus Blron gibt einen guten Einblick in die Technik
der Schriftenbilder. Dabei spielen spontane Ideen
und Eingebungen eine zentrale Rolle. Zu sehen sind
seine Werke noch bis Mitte Juni 2022.
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Pro Senectute

Altersschlau statt reingetappt -
Finanzieller Missbrauch im Alter — nicht mit mir
Zu diesem spannenden Thema ladt Pro Senectute
Kanton Luzern gleich dreimal im Frihling anlasslich
der Impulsveranstaltungen ein. Nebst einem Referat
"Verhaltenspravention" von Roland Jost, Luzerner
Polizei, erhalten die Anwesenden in der anschlies-
senden Podiumsrunde wertvolle Inputs und Informa-
tionen wie man sich im Betrugsfall verhalten soll.

Es kann jeden treffen. Betrugsfdlle mit finanziellen
Folgen kommen in sehr unterschiedlichen Lebens-
bereichen vor, vom klassischen Diebstahl im offentli-
chen Raum oder beim Bankomaten Uber gefalschte
Internet-Anzeigen bis zum Zustellen von nicht be-
stellten Waren. Je mehr Menschen Uber die gangi-
gen Betrugsmaschen informiert sind, umso besser
kénnen Betrlgereien verhindert werden. Auch Op-
fer kdnnen das Erlebte besser verarbeiten, wenn sie
sich jemandem anvertrauen beziehungsweise offen
dartiber sprechen. Roland Jost, Sicherheitsberater
der Luzerner Polizei, gibt in seinem Referat "Verhal-
tenspravention” einerseits wertvolle Informationen

FRO
SENECTUTE

GEEISGAN sTERILE

| whAltersschlau statt reingetappt»

Hﬂil‘l.':'lilﬂr Misthrauch im Aler = richt mit mirl
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KANTON LUZERN

wie man sich schitzen kann, andererseits aber auch
wertvolle Tipps wie man sich im Betrugsfall verhalten
soll. In der anschliessenden Gesprachsrunde erzah-
len Bruno Roelli, ehem. Familienrichter und derzeit
Berater bei der Kescha (Anlaufstelle Kindes- und Er-
wachsenenschutz), einer betroffenen Person sowie
einer Fachperson von Pro Senectute Kanton Luzern
Auskunft Gber ihre tagliche Arbeit zu diesem Thema.

MO 11. April ~ Pfarreizentrum, Sursee
Ml 18. Mai Pfarreiheim, Schipfheim
DI 14. Juni Pfarreiheim, Ebikon

Jeweils von 14.00 bis 16.30 Uhr. Turéffnung um
13.30 Uhr. Eintritt jeweils Fr. 10.— pro Person (Vorort-
kasse, bargeldlos mit Twint moglich)

Anmeldung bei Nicole Strasser, Tel. 041 226 11 85
oder online unter www.lu.prosenQtute.ch/Impuls.

Veranstaltungen im Friihling
LUGA am Dienstag, 26. April 2022

EDER

gNDLICH wi
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Kommen Sie vorbei und machen Sie aktiv mit. Zu je-
der halben Stunde ab 10.30 Uhr mit "Malen — Kurs-
werke entstehen" und zu jeder vollen Stunde ab
11.00 Uhr mit der Kampagne "sicher stehen — sicher
gehen". Ein Booklet zum Mitnehmen mit idealen
Ubungen fir Zuhause gibt Ihnen mehr Sicherheit im
Alltag. Erfahren Sie gleichzeitig viel Wissenswertes
rund um samtliche Kurse von Bildung+Sport von Pro
Senectute Kanton Luzern.

Tanznachmittag LUGA

Schwingen Sie am Nachmittag von 15.00 bis 18.00
Uhr nach Herzenslust das Tanzbein zu bekannten
Melodien. Topas, die etwas andere Band, spielt fur
Sie in der Halle 15 (Restaurant Dorfplatz) Hits und
Evergreens — jazzig bis volkstimlich. Mit dem Gut-
schein in der zenit-Ausgabe 1/2022 (Inserat Seite 24)
erhalten Sie Fr. 5.— Vergunstigung auf den Eintritt.


www.lu.prosenectute.ch/Impuls

Pro SenectuteMARKTPLATZ am Samstag, 14.
Mai 2022

"héren — zuhdren — aufhéren — dazugehdren — un-
gehorig". Auch dieses Jahr findet in der Kornschutte,
im Luzerner Rathaus, der Marktplatz 60plus statt.
Rund 30 Institutionen, darunter auch Pro Senectu-
te Kanton Luzern, zeigen von 9.00 bis 17.00 Uhr an
ihren Marktstanden, wo freiwillige Mitarbeit von Se-
niorinnen und Senioren gefragt ist und wo sie Bera-
tung und Unterstitzung finden.

Infos unter WWW.Iu.@enectute.ch/FreiWiIIigen—
arbeit oder www.luzeiCpOplus.ch.

Tag der offenen Tiir in Luzern am Samstag, 21.
Mai 2022

Pro Senectute Kanton Luzern feiert von 10.00 bis
16.00 Uhr ihren "Pro SenectuteTAG" an der Maihof-
strasse 76. Gerne laden wir Sie zu einem Kaffee ein.
Lernen Sie bei einem Rundgang unsere Dienstleis-
tungen und Raumlichkeiten im CH-Media-Gebaude
kennen. Oder machen Sie spontan mit bei einem der
Schnupperkurse aus unserem Bildung+Sport-Pro-
gramm unter anderem mit Yoga, Qi Gong, Fremd-
sprachen, Philosophie oder Jodeln. Fur Gross und
Klein gibt es Zaubereien mit Herrn von Luc, Ballone
und Popcorn. Beim "clubTALK" um 11.00 Uhr héren
Sie von verschiedenen Lebensgeschichten und beim
Lesegenuss am Nachmittag kann man sich einfach
zurlcklehnen und geniessen. Génnen Sie sich zum
"Zmittag" eine Wurst vom Grill und lauschen Sie da-
bei unserer musikalischen Uberraschung.

Weitere Informationen und das detaillierte Pro-
gramm finden Sie unter www.lu.prdOnectute.ch/
Tag oder unter Tel. 041 226 11 88.

Pro SenectuteTALK am Donnerstag, 9. Juni 2022
"Marktwert Alter" Potenzi-
ale nutzen und férdern — zu
welchem Preis? Hat die Co-
ronakrise das Ansehen der
dlteren Menschen in ihren
Grundwerten erschittert?
Welchen Marktwert hat
das Alter nach Covid-19?
Hat sich der Umgang, die
Denkweise zwischen Jung
und Alt verandert? Mo-
derator Kurt Aeschbacher
diskutiert beim Pro SenectuteTALK diese und weitere
Fragen mit Marie-Theres Nadig (ehemalige Schwei-

zer Skirennfahrerin), Julia Onken (Autorin, Leiterin
des Frauenseminars Bodensee), Dr. Benedikt Wei-
bel, (ehemaliger Geschéftsleiter der SBB) und Eve-
line Widmer-Schlumpf (Prasidentin Stiftungsrat Pro
Senectute Schweiz). Dazwischen bietet Kabarettistin
Anet Corti etwas fur die Lachmuskeln an.

DO 9. Juni
17.00 Uhr

Datum:
Zeit:

Eintrittskarten fur Fr. 35.— erhalten Sie beim KKL-Ti-

cketshop vor Ort, Tel. 041 226 77 77 oder online
unter wwwi®)-luzern.ch.
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HlliEl’lll’l[E‘l"ﬁIEﬂﬁﬂnE r und JHﬂEﬂdHEhE

Subita kst eine staatlich anerkannte Organisation und besteht seit 22 Jahren. Wir haben uns
auf die Begleitung und Betreuung von Kindern, Jugendlichen und jungen Erwachsenen (1 bis
22 Jahren) in Partnerfamilien spezialisiert,

Fiir kurz- bis langfristige Aufenthalte von Kindern und Jugendlichen suchen wir:

Pflegeeltern, Einzelperson z en
Privathaushalte, Gewerbebetriebe, Landwirtschaftsbetriebe

die bereit sind, Kinder/Jugendliche bei sich aufzunehmen.

Ihre Hauptaufgaben:

Sie integrierzn die Kinder und Jugendlichen in ihr Familienleben

Sie unterstitzen die Kinder und lugendlichen im Alitag, der Schule oder der Berufsaushil-
dung

Sie férdern die Kinder und Jugendlichen in deren Entwicklung

Sie sind motiviert, Kindern und Jugendlichen gemeinsam mit uns als Organisation ein
stabiles und wohlwollendes Lebensumfeld mitzugeben

Wir enwarten:

Ihre Persénlichkeit zeichnet sich aus durch Authentizitdt, Einflblungsvermégen, Geduld
und der Bereitschaft, eigenes Handeln zu reflektieren
Sie bieten ein stabiles Umfeld und die nétige Infrastruktur {Einzelzimmer)
- Sie sind motiviert mit Kindern und Jugendlichen zu arbeiten
Sie sind an einer Zusammenarbeit mit unserer Organisation interessiert

Wir bieten:

Professionelle Begleitung und Unterstutzung durch ausgebildete Fachpersonen
Regelmadssige Besuche und Gesprache vor Ort

24 Stunden und 365 Tage Pikettdienst

Einfihrungskurs, Aus- und Weiterbildungsmaglichkeiten

Organisation aller administrativen Aufgaben

Zeitgemadsse Anstellungsbedingungen und Entliéhnung

Weltere Auskiinfte:

Weitere Informationen erhalten Sie unter www.subito.ch oder direkt bei
Bernadette Durrer unter Tel, 079 212 83 39 oder Mail bernadette.durrer@subito.ch,
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RAIFFEISEN

Die Raiffeisenbank Ettiswil
investiert, um zu bleiben

Haben Sie gewusst?

Bereits seit 2007 ist die Raiffeisenbank Ettis-
wil fur die Gemeinde Grosswangen zustandig.
Es freut uns, dass wir in diesen 15 Jahren das
Vertrauen von vielen Grosswangerinnen und
Grosswangern gewinnen durften.

Genossenschaft mit lokaler Verankerung
Die Raiffeisenbank Ettiswil ist eigenstandig
und bleibt mit ihren aktuell 15 Mitarbeiterinnen
und Mitarbeitern lokal verankert. Samtliche
Kompetenzen bleiben vor Ort erhalten und
werden weiter gestarkt. Der personliche Kun-
denkontakt und die Nahe zu Ihnen wird bei
uns nach wie vor gross geschrieben. Werden
Sie Mitglied der Raiffeisenbank Ettiswil Ge-
nossenschaft und entscheiden Sie Uber die
Zukunft Ihrer Raiffeisenbank.

Starkung Hauptsitz Ettiswil

Damit wir unsere Kundinnen und Kunden in
Zukunft noch personlicher und umfassender
beraten kénnen, bauen wir unsere Bank in Et-
tiswil in der zweiten Jahreshalfte 2022 um. Es
wird eine moderne Kundenzone rund um die
Uhr zur Verfugung stehen. Wahrend den
Bankéffnungszeiten werden Sie durch unsere
Beraterinnen und Berater persénlich empfan-
gen. Gerne unterstitzen wir Sie auch zukinf-

Ihre Ansprechpartner der Raiffeisenbank Ettiswil

tig in der Abwicklung von Bargeldgeschaften.
Wir informieren im Sommer 2022 detailliert
Uber das konkrete Umbauprojekt und die Pha-
se wahrend des Umbaus. Der Bancomat in
Grosswangen bleibt bestehen.

Unterstiitzung fiir die Region

Wir machen den Weg frei fiir lokale und regio-
nale Veranstaltungen, Vereine und Projekte.
Als zustandige Raiffeisenbank fir Grosswan-
gen entscheiden wir vor Ort in Ettiswil Gber
unsere Sponsoringengagements. Haben Sie
eine spannende Idee? Gerne unterstitzen wir
Sie wenn immer mdéglich bei der Umsetzung.

Wenn nicht jetzt, wann dann?

Unsere kompetenten Beraterinnen und Bera-
ter nehmen sich sehr gerne Zeit, Sie umfas-
send Uber unsere Produkte und Dienstleistun-
gen zu beraten auf Wunsch auch ausserhalb
der Bankoffnungszeiten. Wir sind auf Voran-
meldung bereits ab 7.00 Uhr morgens bis
19.00 Uhr abends fiir Sie da.

Wir freuen uns auf Ihre Kontaktaufnahme.

Raiffeisenbank Ettiswil

Raifleisenbank Ettiswil
Dt 7

G218 Etfivesl

041 929 55 00
Eiwnliaitisisen ch
winaai FanlEersen. cFuethisvnl

Wechseln Sie jetzt zur Raiffeisenbank Ettiswil. Wir beteiligen uns bis 30.06.2022

an thren Kosten fur den Transfer von Depot und Hypotheken.

APRIL 2022
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Hier konnt tehen!
gemeinde grosswangen thr \nserats
EEEEEEEDN
Inserateauftrag:
Grosse des Inserates:
[ ] 1/1 Seite (Breite 170 mm x Hohe 248 mm) Fr. 300.00
[ ] 1/2 Seite (Breite 170 mm x Hohe 122 mm) Fr. 200.00
|:| 1/3 Seite [Breite 170 mm x HGhe 20 mm) Fr. 150.00
|:| 1/4 Seite (Breite 170 mm x HGhe &0 mm) Fr. 100.00
|:| 1/4 Seite (Breite 82.5 mm x Hahe 122 mm) Fr. 100.00
|:| 1/8 Seite [Breite 82.5 mm x Hhe 60 mm) Fr. 50.00
Erscheinungsmonat:
[ 1Januar 2022 [ ] JulifAugust 2022
[ ] Februar 2022 [ ] september 2022
[ ] Misrz 2022 [ ] Oktober 2022
[ ] April 2022 ] Movember 2022
[ ] nai 2022 [ ] bezember 2022

[ ] Juni 2022

Die Inseratvorlage muss bis am 17, des Vormonates um 12.00 Ubr an
wangerblaetth@grosswangen.ch gesandt werden. Die Inseratekosten werden durch die
Gemeinde Grosswangen in Rechnung gestellt.

Rechnungsadresse:

Telefom:
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VERANSTALTUNGEN

Fr, 01.04, 18:00: Instrumentenparcours, Musikschule Rottal

Fr, 01.04: Generalversammlung, Feldmusik Grosswangen

Sa, 02.04: Auftritt Generalversammlung Eidg. Turnerverband, Jodlerklub Grosswangen

Sa, 02.04, 18:00: Meisterschaftspiel 1. Mannschaft 3. Liga FC Grosswangen-Ettiswil : FC
Buttisholz, FC Grosswangen-Ettiswil

Sa, 02.04, 08:00: Generalversammlung Eidg. Turnveteranen LU/OW/NW, Kochklub
Grosswangen

Sa, 02.04, 09:00: Neuzuziger-Brunch, Gemeinde Grosswangen

So, 03.04, 09:00: Passionskonzert, Feldmusik Grosswangen

Mo, 04.04, 09:00: Balu-Treff, Treff junger Eltern (Frauengemeinschaft)

Di, 05.04, 18:00: Liithi Look - Mode erleben, Frauengemeinschaft Grosswangen

Mi, 06.04, 18:45: Biketour, Treffpunkt Kronenplatz, Biketreff Grosswangen

Mi, 06.04, 19:15: Kader, Feuerwehr Grosswangen

Mi, 06.04: Go-Kart fahren, Toff-Team Grosswangen

Do, 07.04, 20:00: Monatsiibung, Samariterverein Grosswangen

Do, 07.04, 07:00: Kartonsammlung, Abfallsammlungen

Do, 07.04, 19:00: Start Sommerprogramm Joggen und N-Walking, Lauftreff Grosswangen

Do, 07.04, 19:00: Einsteigerkurs Joggen SwissLauftreff, Lauftreff Grosswangen

Do, 07.04, 07:00: Griingutabfuhr, Abfallsammlungen

Fr, 08.04, 19:00: Nothelferkurs, Samariterverein Grosswangen

Fr, 08.04, 20:00: Jahreskonzert, Brass Band Frohsinn Grosswangen

Sa, 09.04, 09:00: Alteisensammlung und Sammlung elektronischer Gerate beim Parkplatz
Meilischulhaus, Abfallsammlungen

Sa, 09.04, 09:00: Nothelferkurs, Samariterverein Grosswangen

Sa, 09.04, 19:00: Gottesdienst - Passionskonzert Feldmusik, Pfarrei

Sa, 09.04, 09:00: Nuni-Kafi, Frauengemeinschaft Grosswangen

Sa, 09.04, 10:30: Matinee-Konzert, Musikschule Rottal

Sa, 09.04: Trainingsweekend Aktive, TV Grosswangen

So, 10.04, 09:00: Palmsonntag - Gottesdienst mit Palmsegnung, Pfarrei

So, 10.04, 17:00: Jahreskonzert, Brass Band Frohsinn Grosswangen

Mo, 11.04, 17:30: Blutspenden, Samariterverein Grosswangen

Di, 12.04: Beratungsnachmittag, Mutter- und Vaterberatung

Mi, 13.04, 09:00: Osterhock, Treff junger Eltern (Frauengemeinschaft)
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Mi, 13.04, 18:45: Biketour, Treffpunkt Kronenplatz, Biketreff Grosswangen

Mi, 13.04, 18:00: Meisterschaftspiel 1. Mannschaft 3. Liga FC Grosswangen-Ettiswil : FC
Dagmersellen, FC Grosswangen-Ettiswil

Do, 14.04, 19:00: Hoher Donnerstag - Gottesdienst mit Erstkommunikanten, Pfarrei

Do, 14.04: Osterlotto, FC Grosswangen-Ettiswil

Fr, 15.04, 10:00: Karfreitag - Kreuzweg fiir Familien und Kinder, Pfarrei

Fr, 15.04, 15:00: Karfreitags-Liturgie, Pfarrei

Sa, 16.04: Osterlotto, FC Grosswangen-Ettiswil

Sa, 16.04, 21:00: Osternachtsfeier, anschl. Eiertiitschen mit der JuBla, Pfarrei

Sa, 16.04: Ostereiertiitschete, JuBla Grosswangen

So, 17.04, 09:00: Ostern - Ostermesse, Pfarrei

So, 17.04: Trainingslager Nachwuchs, TV Grosswangen

Mi, 20.04, 18:45: Biketour, Treffpunkt Kronenplatz, Biketreff Grosswangen

Do, 21.04: Hackselservice, Abfallsammlungen

Do, 21.04, 07:00: Griingutabfuhr, Abfallsammlungen

Sa, 23.04: Generalversammlung, Chalofeschranzer Grosswangen

Sa, 23.04: Lagerabschlusskonzert, Jungmusik Rottal

Di, 26.04: Beratungsnachmittag, Mutter- und Vaterberatung

Di, 26.04: Jassturnier, Gemeinnutziger Frauenverein Grosswangen-Ettiswil-Alberswil

Mi, 27.04, 18:30: 1. Obligatorisch Schiessen, Pistolensektion Grosswangen

Mi, 27.04, 18:45: Biketour, Treffpunkt Kronenplatz, Biketreff Grosswangen

Do, 28.04, 07:30: Kehricht-Aussentour, Abfallsammlungen

Sa, 30.04, 18:00: Meisterschaftspiel 1. Mannschaft 3. Liga FC Grosswangen-Ettiswil : FC
Escholzmatt-Marbach, FC Grosswangen-Ettiswil

Sa, 30.04: Jahreskonzert, Feldmusik Grosswangen

EEN Weitere Veranstaltungen:
grosswangOch/termine


www.grosswangen.ch/termine
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